

兰溪河畔，小村建了座艺术馆

深化走转改

——记者一线见闻

湖南日报全媒体记者 蒙志军 龚柏威 王为薇

【一线见闻】

初夏时节，益阳市赫山区兰溪镇北岸新村，田园阡陌，屋舍俨然。

青山滴翠。一座造型简洁、色调素雅的现代建筑，掩映其间。

这里，就是“洞庭画院赵溅球艺术馆”。它的主人，是益阳籍著名山水画家赵溅球。

反哺乡村

阳光，洒在波光潋滟的兰溪河上。

沿着清嘉庆年间修建的枫林古桥，一路向北，行数百米，便到了“洞庭画院赵溅球艺术馆”。白色的建筑线条简洁硬朗，像一个端坐的巨大人，用温柔的目光，凝视着身处的水乡小村。

这是一座集收藏展览、学术交流于一体的艺术馆。进入一楼展厅，扑入眼中的尽是巨幅之作。最显眼位置，一幅《芦花如雪》，足足有普通人家半面墙之巨，画面热烈奔放，生机勃勃。

“洞庭湖哺育了我和我的艺术生命。我作品的主角，很多都是洞庭湖。”今年68岁的赵溅球，刚刚从洞庭湖写生归来。

赵溅球对家乡的山水，有种无法言说的情愫。在他看来，这些都是最自然生动的美，是有温度的存在。

即使你不懂艺术，也能从他的作品里感受到一种炽烈深沉的乡愁。一楼展厅共有赵溅球的52幅作品，都是湖湘元素，或洞庭波涌，或雪峰逶迤，或气势雄浑，或柔美飘逸……

“我在岳麓书院写生时，得知书院曾七毁七建，仍弦歌不绝。这正是中华民族坚韧不屈的精神写照。我深受震撼，于是创作了作品《麓山圣域》。”赵溅球说，“艺术反映精神，精神滋养艺术。我就想着在家乡建一座美术馆，搭一个平台，让更多农民特别是孩子，在感受艺术的同时，更传承精神。”

随着艺术馆知名度的不断提升，各地游客纷至沓来。赵溅球经常还会客串讲解员，质朴生动的讲解，让人流连忘返。

艺术馆总建筑面积5400平方米，共6层。赵溅球曾在法国卢浮宫举办个展，其中的85幅作品，收藏在二楼展厅。

他还打算将目前空置的另外4层利用起来，做艺术培训、艺术沙龙，或展示其他艺术家的作品，“用高雅艺术反哺乡村建设，让乡村更加包容、开放。”

双向奔赴

兰溪镇，因境内资江支流兰溪河而得名，宋代成市，明代建镇，水运发达，是非遗村镇省级示范点、湖南民间文化艺术之乡。

沿着古镇漫步，水乡悠远古朴的气息扑面而来。街上，人来人往；街两旁，糟酒的、炸油粑粑的、煮白粒丸的，一字排开。青瓦飞檐处，藏着一家家画院、民宿。

街上的百姓，几乎都认识赵溅球，会亲切地称其为“赵老师”。他们会自豪地告诉你，这个在中国美术馆、中国国家博物馆、法国卢浮宫等地举办过个人画展的大画家，是浙江师范大学教授、博士生导师，“是我们兰溪人。”

艺术馆的落户，带来了高端艺术与民俗文化的双向奔赴。

兰溪镇党委书记邓凯兵介绍，艺术馆从构想到落成，前后经历了10年。2018年，艺术馆正



益阳市赫山区兰溪镇，坐落在兰溪河北岸的“洞庭画院赵溅球艺术馆”。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄

式立项后，兰溪镇依托这一项目，大力推动乡村道路、龙舟广场等基础设施建设提质，实施水乡古镇仿古建设、兰溪河十里画廊等工程，努力提升小镇的气质和颜值。

兰溪还持续打造“桨声灯影里的兰溪”，推动“双桡龙舟”“兰溪山歌”申报国家非遗和枫林古桥申报国家级重点文保单位，策划了“舌尖上的兰溪”“水乡古镇山歌节”等特色节庆活动。

古镇越来越有“文艺”范儿。去年6月，在赵溅球的组织下，全国130多位艺术家齐聚兰溪，创作出一幅幅体现兰溪古镇丰富人文景观和独特民俗风情的艺术作品。今年2月，“彩墨洞庭·美丽兰溪”美术作品展览在艺术馆举办，自带流量的画家们，通过388幅美术作品，把兰溪的美推介到更远的地方。

化学反应

几天前，兰溪镇做了个摸底调查，龙舟竞渡活动马上就要开始，沿河几个村的饭店、民宿，家家都已订满。

一个开民宿的郭姓青年老板告诉记者，他和女朋友都爱画画，在大理、丽江都停留过。去年初，听说艺术馆要落户兰溪后，就决定来这里开客栈，他认定这里“肯定会成为一个能留住游客的特色小镇。”

艺术与乡村碰撞，发生了奇妙的“化学反应”。

北岸新村党支部书记汤光明介绍，受双桡龙舟商业化运营和洞庭画院的地标影响，很多外出务工的青壮年回乡经营民宿、饭庄、特色商铺等。北岸新村、沙岭村、小河口村等村落，文旅产业成为主导产业。如今的兰溪，一树一花、稻田泥土、传统习俗，皆为“艺术”，蕴含着发展致富的强大潜力。

变化的，不仅仅是百姓的腰包。当艺术融入乡村，乡村也因此而熙攘、亮丽起来。

以打造全国乡村振兴示范区赫山区兰溪镇文化振兴示范基地为契机，兰溪镇积极引导农民群众参与乡村治理、投身乡村产业，在提升公共文化服务水平、丰富精神文化生活中，提振了精气神，孕育了好风尚，进一步激发了乡村振兴的内生动力，百姓的获得感、幸福感成色更足。

那些慢慢被艺术浸染的人们，空闲时去艺

术馆转转，已成习惯。

为了迎接端午节，洞庭画院重新布置“芦花如雪”中国画作品展，近期都是闭馆状态。

村民张怡告诉记者，这段时间，12岁的儿子经常会问她，“艺术馆什么时候再开门啊？”

这些小故事传到赵溅球耳中时，往往能触碰到他的心弦。他记得今年初艺术馆刚开馆的那会，有村民跑来问他，多少钱一幅画，想买一幅挂到家中堂屋。

后来，又有几个村里的年轻人，从田间上岸后，先是直奔艺术馆，走到门口时，又折回家，换上干净的鞋子再进来。再后来，一位老奶奶连夸赵溅球“画的芦花越看越喜欢”，领着孙子过来，要拜他为师。

每当这些时候，赵溅球会想起他的舅舅，那个在他少年时打开了他绘画之门的老师、长辈。还会想起一辈子种田的父亲，想起他说过的一句话：“只要坚持做一件事，再贫瘠的土地也能长出金子。”

这些，都慰藉了赵溅球的内心，当然也是他坚定前行的动力。

【记者手记】

当艺术遇见乡村

一支画笔，能不能撬动一个乡村？

在兰溪，我们找到了肯定的答案。

“洞庭画院赵溅球艺术馆”的落户，如同一块激活乡村振兴的“芯片”，带来了乡村基础设施的改善，带来了高雅艺术与民俗文化的相融，更带来了农民素质、生活水平和乡风文明的提升。兰溪镇党委副书记邓凯兵介绍，在推进农村殡葬改革的过程中，仅1个月时间，北岸新村就顺利完成了兰溪河畔400余座坟地的平整任务，为全镇做出了示范。

当艺术遇见乡村，产生的影响，在于一个地方“颜值、气质”的提升，在于释放出巨大的活力与激情，也在于人心的重塑，或立竿见影、或潜移默化，还有一些，需待生根之后，让时间去发酵，用心灵去感悟。

但有一点是肯定的，那就是，文化强则国家强，乡村兴则国家兴。我们期待，更多的乡村插上艺术的翅膀，以文化振兴之“笔”，绘就乡村振兴的绚丽图画。

湖南日报6月12日讯（全媒体记者 黄利飞 通讯员 赖俊强）在日前举行的2023年全省“金融服务进市州”首场活动上，省商务厅与湖南农行签署战略合作协议。

根据协议，双方将全力支持湖南进出口贸易上台阶、湘企“走出去”，自贸区建设等，加速打造内陆地区改革开放高地。支持国家级经开区基础设施升级、现代产业体系构建、产业集群培育、低碳、智慧园区建设等。

近年来，湖南农行持续推进实体经济、乡村振兴金融服务，创新推出“十大领域”重点产品。截至2023年5月末，该行存贷款规模突破1.26万亿元，本外币贷款余额5430亿元，实体贷款增量居行业前列。

作为湖南跨境金融服务主力银行，湖南农行近年来全力赋能外贸稳致远。与省商务厅共建湖南外贸公共服务平台，实现企业“一站式”外贸全流程服务；积极创新自贸区金融服务，优化境内外联动产品组合帮助自贸区企业从境外获得低成本资金；独创“湘汇贷”成功解决中小微外贸企业融资难题，打通高桥大市场跨境电商“市场采购贸易”银企专线直联，研发“湘汇宝”汇率避险产品；创新模式支持省内企业“走出去”，融资金额达100多亿元。

铸科技安全之盾

新时代国家安全大家谈

王闻 周星星

习近平总书记深刻指出，科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。党的十八届四中全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》指出，坚持总体国家安全观，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事、科技、文化、社会安全为保障，健全国家安全部门体系，增强国家整体安全能力。党的二十大报告首次以专章论述和部署国家安全工作，明确“科技安全”在保障“国家安全”中的重要地位。按照总体国家安全观要求，建立健全科技安全体系，务必深化科技安全意识、领悟科技安全使命要求，坚持科技自立自强、强化科技安全保障能力，完善科技治理、健全科技安全保障体系，以铸科技安全之盾强国家之基。

深化科技安全意识，领悟科技安全使命要求。科技安全既是国家安全的重要组成部分，又是国家安全的重要保障。新时代对科技安全提出新要求和新挑战。从国内现实环境来看，人民日益增长的美好生活需要对科技安全提出了新要求，科技创新面临关键核心技术受制于人、原始创新能力不足、产业升级压力大等问题，人民对环境友好、生态健康、绿色可持续、智能高效的生活方式更加渴望，我国低成本资源和要素形成的驱动力明显减弱，需要科技创新为经济发展注入新动力，这都迫

强国家安全之基

切要求全面提升科技安全支撑能力；从国际形势看，新一轮科技革命和产业革命正在重构全球创新版图，重塑全球经济结构，科技安全面临新挑战，外部打压、技术封锁等现状对科技实力与安全保障提出了更加紧迫的要求。

坚持科技自立自强，强化科技安全保障能力。习近平总书记深刻指出，“不能总是指望依赖他人的科技成果来提高自己的科技水平，更不能做其他国家的技术附庸，永远跟在别人的后面亦步亦趋。”湖南科技人“敢为天下先”，以原创科技成果助力国家安全：袁隆平院士领衔杂交水稻双季亩产突破1600公斤，支撑国家粮食安全；时代楷模、湖南科技大学教授万步炎自主研发“海牛II号”屡创世界深海勘探纪录，助力国家矿产资源安全。坚持科技自立自强，要坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、突破关键核心技术，牢牢把握发展主动权；要完善国家创新体系，夯实维护国家安全的能力基础，切实强化科技安全保障能力。

完善科技伦理治理，健全科技安全保障体系。完善科技伦理治理，要注重科技创新、科技伦理与科技安全的有机统一，以强化科技伦理治理为科技创新、科技安全良性发展保驾护航；建立健全多部门协同共治的科技伦理治理体系，实现科技创新高质量发展与高水平安全良性互动；加强科技伦理治理制度保障，引导和规范科技机构和科技人员开展科技活动；强化科技伦理审查和监管，完善科技安全预警监测，加强风险研判和危机管控，提高科技应急反应能力，健全科技安全保障体系。

（作者分别系湖南科技大学副教授、湖南省科学技术信息研究所专业技术人员）

湖南多景区推出毕业季优惠活动

湖南日报6月12日讯（全媒体记者 刘涛）

六月栀子花开，迎来了毕业旅行季。今天，记者了解到，湖南众多景区针对全国高考生、中考学生甚至小学毕业生推出了免票、半价、送消费券等毕业季文旅优惠活动。

来长沙，6月10日至8月31日，浏阳大围山国家森林公园对全国高考生、中考学生免门票。6月18日，长沙华谊电影小镇面向高考生放出20000张免票名额，目前已在其微信公众号接受报名。6月30日，长沙世界之窗对所有2023届毕业生实行门票半价优惠，仅需100元。

去韶山，6月10日至8月31日，韶山毛泽东纪念园、韶峰景区、滴水洞景区对高考生和中考学生免门票。同期，大型实景演出《中国出了个毛泽东》推出了应届中考生、高考生朋友圈集10个赞即可免费观演的福利。张艺谋任总导演

的大型室内情景演出剧《最忆韶山冲》则对全国高考生、中考学生、小学毕业生实行98元的半价优惠。

湖南其他景区也纷纷推出各类优惠活动。张家界七星山景区从6月9日至9月1日对高考生免去239元门票费，七十二奇楼6月10日至8月10日对高考生免票；株洲酒仙湖景区针对大、中小学生免门票，观光车+游船优惠价仅需30元；岳阳启动洞庭渔火季“我们毕业啦”主题系列活动，至7月31日将送出1000万元消费券；6月10日至8月31日，汉寿常德野生动物世界对今年高考生、中考学生实行门票半价政策，暑假期间老师也可半价游景区，并向所有购票入园游客赠送价值170元暑期大礼包。

据悉，湖南还有不少景区正在策划筹备，针对毕业生，将陆续推出各类优惠活动。

30亿！湖南首支旅游产业母基金落地

湖南日报6月12日讯（全媒体记者 王亮

通讯员 胡伟哲）6月7日，湖南全域旅游产业投资基金（以下简称“湖南旅游产业母基金”）在中国证券投资基金协会完成备案登记，基金总规模30亿元。该基金为湖南省内首支旅游产业母基金，由湖南旅游集团发起设立。

湖南旅游产业母基金将由国领基金进行管理运营，将聚焦文化旅游、酒店消费餐饮、生活服务、会展经济、旅游商贸等领域，构建

吃、住、行、游、购、娱一体的旅游产业链“生态圈”，促进湖南旅游产业的多元化发展和转型升级。

未来，湖南旅游产业母基金将联合省内各地市州，设立旅游产业基金、预制菜基金、消费类基金等多类别子基金，打造管理规模超百亿的“1+N”基金群、辐射企业规模超千亿的基金体系，加快整合省内优质旅游资源，助推湖南旅游产业高质量发展。

获我省首款农产品碳足迹认证 靖州杨梅有了新“身份证”

湖南日报6月12日讯（全媒体记者 肖军

通讯员 刘杰华 王中浩）6月11日，在长沙市洋湖水街举行的湖南省首款农产品碳足迹认证成果发布会上，靖州杨梅“低碳”亮相。

碳足迹就是包括食品在内的任何产品，在原料、制造、运输、销售、使用、废弃和回收等全生命周期中，直接或者间接释放出的二氧化碳总量。

今年4月1日起，靖州鸿昌林木园林有限公司委托永清清碳（北京）科技有限公司碳足迹认证平台，与湖南湘品出湘集团共同进行靖州杨梅鲜果产品碳足迹认证开发工作，经过认证核算，生产1公斤靖州杨梅鲜果，从授粉到杨梅鲜果仓储的净碳足迹为-3987.54gCO₂e，即碳减排量为3.987公斤。

日前，该认证已获国家市场监督管理总局认可的第三方检测机构深圳华测国际认证有限

“炎陵黄桃”商标授权启动 未获授权售卖“炎陵黄桃”将被追责

湖南日报6月12日讯（全媒体记者 张咪

通讯员 张和生）今天，“炎陵黄桃”2023年商标授权工作启动，凡在淘宝、天猫、京东、惠农网、邮乐网、抖音直播等网络平台销售炎陵黄桃的商户，需在“炎陵农业农村”“炎陵县炎陵黄桃产业协会”等微信公众号进行登记与授权。未获得授权的，将依法追究法律责任。

炎陵县是中国优质黄桃之乡，“炎陵黄桃”全域实行绿色食品标准化生产，入选“中国特色农产品优势区”，属国家地理标志证明商标产品，“炎陵黄桃”商标享有专用权，受法律保护。

为保护生产者、经营者和消费者合法权益，维护“炎陵黄桃”商标权，炎陵县炎陵黄桃产业协

会近期发布《关于禁止其他黄桃套用“炎陵黄桃”商标及包装销售侵权行为的公告》，对市面上相关侵权行为发出警告。《公告》指出，炎陵黄桃成熟上市期在7月中旬以后，在此之前，禁止以早熟黄桃冒充炎陵黄桃，禁止用炎陵黄桃包装箱包装早熟黄桃销售，也不能标注“炎陵黄桃早熟品种”“早熟炎陵黄桃品种”字样。

根据《“炎陵黄桃”地理标志证明商标使用管理规则》等相关规定，“炎陵黄桃”仅限于炎陵县境内种植的“锦绣”品种。经授权许可，方可使用“炎陵黄桃”商标与农产品地理标志公共标识和炎陵黄桃包装箱包装销售，严格控制在炎陵黄桃上市期间，即7月中旬至8月下旬使用，其余时间只可预售。



空中田园换“新妆”
空中田园是张家界近年来的网红打卡景点，因位于峰林之上，仿佛“空中花园”。六月十二日，村民在张家界国家森林公园天子山空中田地中插秧。邓道理 摄